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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ЛОГІСТИЧНОЇ ОСВІТИ: ВИКОРИСТАННЯ CRM-СИСТЕМ 
У ПІДГОТОВЦІ МЕНЕДЖЕРІВ ТА РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ

У статті аналізуються теоретичні та практичні аспекти цифровізації освіти у підготовці майбутніх мене-
джерів із використанням CRM-систем у дисципліні «Логістика». Показано, що цифровізація сприяє формуванню 
професійних, цифрових та аналітичних компетентностей, розвитку навичок роботи з інформаційними систе-
мами, аналітичної обробки даних, управління клієнтськими відносинами та прийняття управлінських рішень. 
Запропоновано педагогічну модель із п’яти взаємопов’язаних блоків, яка інтегрує цілі, зміст, методи та цифрові 
інструменти навчання. Реалізація моделі підвищує практичну спрямованість підготовки, наближає навчальний 
процес до реальних професійних умов, стимулює розвиток людського капіталу та підвищує конкурентоспро-
можність випускників на ринку праці.
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Постановка проблеми. Сучасні тенденції розвитку 
цифрової економіки зумовлюють суттєві зміни у сфері 
професійної підготовки майбутніх фахівців. Зокрема, 
у сфері менеджменту та логістики значно зростає роль 
цифрових технологій, які забезпечують ефективне 
управління бізнес-процесами, клієнтськими відно-
синами та інформаційними потоками. У цих умовах 
особливого значення набуває цифровізація освітнього 
процесу у закладах вищої освіти.

Одним із перспективних напрямів модерніза-
ції логістичної освіти є використання CRM-систем 
(Customer Relationship Management) у навчальному 
процесі. Ці системи широко застосовуються у сучас-
ному бізнесі для управління взаємовідносинами з клієн-
тами, аналізу ринкових даних та оптимізації діяльності 
підприємств. Водночас інтеграція CRM-технологій 
у навчальні дисципліни, зокрема у курс «Логістика», 
сприяє формуванню у майбутніх менеджерів прак-
тичних професійних навичок та розвитку цифрових 
компетентностей.

Використання CRM-систем у процесі підготовки 
менеджерів дозволяє поєднати теоретичні знання 
з практичними інструментами управління, що сприяє 
формуванню конкурентоспроможного людського капі-
талу. Саме тому дослідження можливостей викорис-
тання CRM-систем у логістичній освіті є актуальним 
і потребує наукового осмислення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми цифровізації освіти активно досліджуються 
у працях сучасних українських і зарубіжних науков-
ців. Зокрема, питання цифрової трансформації вищої 
освіти розглядаються у дослідженнях В. Бикова, 
М. Лещенко, О. Спіріна, Н. Морзе, а також зарубіжних 
учених K. Wang, B. Li та T. Tian. Дослідники відзна-
чають, що цифрова трансформація вищої освіти перед-
бачає комплексні зміни у функціонуванні освітніх 

систем, які включають інтеграцію інформаційно-кому-
нікаційних технологій у навчальний процес, модер-
нізацію освітнього середовища, а також формування 
у здобувачів освіти нових професійних та цифрових 
компетентностей [5].

За висновками K. Wang, B. Li та T. Tian, цифровіза-
ція освіти є одним із ключових чинників розвитку уні-
верситетів у сучасному суспільстві знань, оскільки вона 
забезпечує гнучкість освітніх програм, підвищує ефек-
тивність управління освітніми процесами та сприяє 
формуванню інноваційного освітнього середовища [5].

У наукових працях Н. Морзе, В. Бикова та О. Спі-
ріна підкреслюється, що цифровізація навчального 
процесу сприяє підвищенню якості освіти, розширює 
доступ студентів до сучасних інформаційних ресур-
сів, забезпечує використання інтерактивних форм 
навчання та формує нові моделі взаємодії між викла-
дачами та здобувачами освіти. Зокрема, використання 
цифрових освітніх платформ, хмарних сервісів та спе-
ціалізованих програмних систем дозволяє створити 
інтерактивне освітнє середовище, орієнтоване на прак-
тичну підготовку майбутніх фахівців [2].

Окрему увагу науковці приділяють розвитку логіс-
тичної освіти в умовах цифрової економіки. У працях 
С. Гриценка, І. Котляра, О. Сумець та М. Окландера 
зазначається, що сучасна логістика характеризується 
високим рівнем цифровізації бізнес-процесів, що 
зумовлює необхідність модернізації освітніх програм 
підготовки менеджерів. Дослідження показують, що 
сучасні освітні програми з логістики повинні перед-
бачати інтеграцію цифрових технологій, зокрема сис-
тем управління даними, аналітичних платформ, систем 
управління ланцюгами постачання та автоматизованих 
інформаційних систем [6].

У цьому контексті важливим інструментом циф-
ровізації управління підприємствами виступають 
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CRM-системи (Customer Relationship Management). 
Як зазначають P. Petrov та V. Milev, CRM-системи 
забезпечують комплексну автоматизацію процесів 
взаємодії з клієнтами, дозволяють накопичувати та 
аналізувати інформацію про споживачів, планувати 
комунікацію з партнерами та оптимізувати управлін-
ські рішення [3].

Використання CRM-систем сприяє підвищенню 
ефективності діяльності підприємств, покращенню 
якості обслуговування клієнтів та оптимізації бізнес-
процесів. У сучасних умовах такі системи активно 
використовуються у сфері логістики, маркетингу, про-
дажів та управління ланцюгами постачання.

Водночас інтеграція CRM-технологій у про-
цес професійної підготовки менеджерів у закладах 
вищої освіти залишається недостатньо дослідженою. 
У сучасних наукових працях обмежено висвітлю-
ються питання використання CRM-систем у викла-
данні логістичних дисциплін, а також їхній вплив на 
формування цифрових компетентностей і розвиток 
людського капіталу майбутніх менеджерів. Саме тому 
дослідження можливостей використання CRM-систем 
у процесі викладання навчальної дисципліни «Логіс-
тика» є актуальним науковим завданням.

Метою статті є обґрунтування педагогічного потен-
ціалу використання CRM-систем у процесі викладання 
навчальної дисципліни «Логістика» у закладах вищої 
освіти та визначення їхньої ролі у формуванні профе-
сійних і цифрових компетентностей майбутніх мене-
джерів та розвитку їхнього людського капіталу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Цифровізація освіти є одним із ключових напрямів 
модернізації системи професійної підготовки фахів-
ців у сучасних умовах розвитку інформаційного сус-
пільства та цифрової економіки. Вона передбачає 
інтеграцію інформаційно-комунікаційних технологій, 
цифрових освітніх платформ, хмарних сервісів, спеці-
алізованих програмних систем та аналітичних інстру-
ментів у навчальний процес. Як зазначають В. Биков, 
Н. Морзе та О. Спірін, цифрова трансформація освіти 
спрямована не лише на технологічне оновлення освіт-
нього середовища, але й на зміну педагогічних підхо-
дів, формування нових моделей навчання та розвиток 
цифрових компетентностей здобувачів освіти [1; 2]. 
Логіка впровадження цифрових технологій у вищу 
освіту передбачає системний підхід до змін освітнього 
середовища та методів навчання [11].

У сучасних умовах ринку праці зростає потреба 
у фахівцях, які володіють не лише фундаментальними 
теоретичними знаннями, але й практичними нави-
чками роботи з цифровими системами управління. 
Саме тому важливим завданням закладів вищої освіти 
є інтеграція сучасних цифрових технологій у профе-
сійну підготовку майбутніх менеджерів.

У цьому контексті важливу роль відіграє навчальна 
дисципліна «Логістика», яка формує у студентів знання 
щодо організації та управління матеріальними, інфор-
маційними та фінансовими потоками підприємства. 
Логістика охоплює широкий спектр управлінських 
процесів, зокрема планування постачання, управління 
запасами, організацію транспортування, координацію 
взаємодії між підрозділами підприємства та управ-
ління взаємовідносинами з клієнтами і партнерами.

На думку О. Сумець та С. Гриценка, сучасна логіс-
тика характеризується високим рівнем цифровізації, 
що зумовлює необхідність використання інформа-
ційних систем управління, аналітичних платформ та 
автоматизованих програмних рішень для ефективного 
управління логістичними процесами [3; 4].

Разом з тим традиційні підходи до викладання логіс-
тичних дисциплін часто орієнтовані переважно на тео-
ретичну підготовку студентів, що не завжди забезпечує 
формування практичних професійних компетентностей. 
У зв’язку з цим важливим напрямом удосконалення 
логістичної освіти є впровадження практикоорієнтова-
них методів навчання, зокрема використання сучасних 
цифрових систем управління бізнес-процесами.

Одним із ефективних інструментів цифровіза-
ції навчального процесу є CRM-системи (Customer 
Relationship Management). Ці системи призначені для 
управління взаємовідносинами з клієнтами, автома-
тизації процесів продажу, аналізу інформації про спо-
живачів та оптимізації комунікації між підприємством 
і його партнерами. Як зазначають P. Petrov та V. Milev, 
CRM-системи забезпечують систематизацію клієнт-
ської інформації, дозволяють аналізувати поведінку 
споживачів та підвищують ефективність управлін-
ських рішень на основі даних [5].

У сучасному бізнес-середовищі CRM-системи 
широко використовуються у різних сферах діяльності 
підприємств, зокрема у маркетингу, продажах, логіс-
тиці та управлінні ланцюгами постачання. Їх викорис-
тання дозволяє автоматизувати процеси обробки замов-
лень, контролювати виконання контрактів, аналізувати 
ефективність роботи з клієнтами та оптимізувати вза-
ємодію між структурними підрозділами підприємства.

Інтеграція CRM-систем у навчальний процес ство-
рює нові можливості для формування практичних 
навичок майбутніх менеджерів. Використання таких 
систем у викладанні дисципліни «Логістика» дозво-
ляє моделювати реальні бізнес-ситуації та формувати 
у студентів професійні компетентності, необхідні для 
роботи в умовах цифрової економіки.

Зокрема, під час вивчення дисципліни «Логістика» 
студенти можуть виконувати практичні завдання, 
спрямовані на формування навичок роботи з CRM-
системами, серед яких: створення та ведення бази 
клієнтів і партнерів підприємства; управління замов-
леннями та координація логістичних операцій; аналіз 
історії взаємодії з клієнтами та оцінювання ефектив-
ності комунікації; планування постачання та контроль 
виконання замовлень; аналіз ефективності логістичних 
процесів та прийняття управлінських рішень на основі 
отриманих даних.

Застосування CRM-систем у навчальному процесі 
сприяє розвитку у студентів низки важливих профе-
сійних та цифрових компетентностей. До таких компе-
тентностей належать:

–	цифрова компетентність, що передбачає здатність 
ефективно використовувати інформаційні технології 
у професійній діяльності;

–	аналітичне мислення, необхідне для обробки та 
інтерпретації великих обсягів інформації;

–	навички управління клієнтськими відносинами;
–	здатність працювати з сучасними інформацій-

ними системами управління;
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–	уміння приймати управлінські рішення на основі 
аналізу даних.

Важливим результатом інтеграції CRM-систем 
у навчальний процес є формування сучасного люд-
ського капіталу майбутніх менеджерів. У сучасній 
економічній науці людський капітал розглядається як 
сукупність знань, умінь, навичок, компетентностей 
та професійного досвіду, що забезпечують ефективну 
діяльність фахівця у професійному середовищі.

Як зазначають K. Wang, B. Li та T. Tian, розвиток 
людського капіталу в умовах цифрової економіки зна-
чною мірою залежить від здатності освітніх систем 
інтегрувати сучасні цифрові технології у процес під-
готовки фахівців [6]. Водночас сучасні дослідження 
підкреслюють, що використання цифрових техно-
логій суттєво розширює можливості інноваційного 
навчання, сприяє трансформації освітніх підходів та 
підвищує ефективність освітнього процесу [9, 10]. 

У цьому контексті використання CRM-систем 
у навчальному процесі сприяє формуванню у студентів 
не лише професійних знань, але й практичних навичок 
роботи з цифровими інструментами управління бізнес-
процесами. Це дозволяє підвищити практичну спря-
мованість підготовки менеджерів, сформувати у них 
сучасні професійні компетентності та забезпечити 
їхню конкурентоспроможність на ринку праці.

Таким чином, інтеграція CRM-технологій у викла-
дання дисципліни «Логістика» виступає важливим 
чинником модернізації логістичної освіти та розвитку 
людського капіталу майбутніх менеджерів.

У процесі цифровізації професійної освіти важ-
ливим напрямом модернізації підготовки майбутніх 
менеджерів є інтеграція CRM-систем у навчальний 
процес. З цією метою доцільно застосовувати модель 
використання CRM-систем у підготовці менедже-
рів, яка поєднує освітні цілі, цифрові інструменти та 
результати формування професійних компетентностей.

Під педагогічною моделлю використання CRM-
систем у підготовці майбутніх менеджерів будемо 
розуміти системне уявлення організації навчального 
процесу, орієнтоване на інтеграцію CRM-технологій 
у підготовку майбутніх менеджерів для формування 
професійних, цифрових і аналітичних компетентнос-
тей, що забезпечують розвиток людського капіталу.

Метою такої моделі є формування професійних 
та цифрових компетентностей майбутніх менеджерів 
шляхом інтеграції CRM-систем у навчальну дисци-
пліну «Логістика», забезпечення практикоорієнтованої 
підготовки до управління бізнес-процесами та взаємо-
дії з клієнтами.

Відповідно до мети завданнями моделі є:
1.	Формування знань щодо цифрових систем управ-

ління та CRM-технологій.
2.	Розвиток практичних навичок роботи з CRM-

системами у логістичних процесах.
3.	Формування компетентностей управління клієнт-

ськими відносинами та бізнес-процесами.
4.	Розвиток аналітичного мислення та здатності 

приймати управлінські рішення на основі даних.
5.	Підвищення практичної спрямованості навчання 

та конкурентоспроможності студентів.
У цьому контексті, педагогічними принципи реалі-

зації моделі будуть:

1.	Принцип цифровізації освіти – інтеграція сучас-
них цифрових технологій у навчальний процес.

2.	Принцип практикоорієнтованості – наближення 
навчання до реальних бізнес-процесів.

3.	Принцип компетентнісного підходу – формування 
професійних, цифрових і аналітичних компетентностей.

4.	Принцип активності студентів – використання 
інтерактивних методів навчання (кейси, проєкти, 
симуляції).

5.	Принцип міждисциплінарної інтеграції – поєд-
нання логістики, менеджменту, маркетингу та інфор-
маційних технологій.

Модель можна представити у вигляді логічної 
структури (рис. 1., табл. 1).

Запропонована модель складається з п’яти 
взаємопов’язаних блоків. Цільовий блок визначає 
основну мету впровадження CRM-систем у процес під-
готовки майбутніх менеджерів. Змістовий блок відо-
бражає інтеграцію CRM-технологій у зміст навчальної 
дисципліни «Логістика». У межах цього блоку перед-
бачається включення до навчальної програми таких 
тем:

–	цифровізація логістичних процесів;
–	 інформаційні системи управління підприємством;
–	CRM-системи у логістичній діяльності;
–	управління клієнтськими відносинами;
–	аналіз клієнтських даних та оптимізація 

бізнес-процесів.
Зміст навчання передбачає поєднання теоретичних 

знань із практичними завданнями, спрямованими на 
формування професійних компетентностей студентів.

Технологічний блок моделі передбачає викорис-
тання сучасних цифрових інструментів та програмних 
систем у навчальному процесі.

Основними інструментами є: CRM-системи; 
цифрові освітні платформи; аналітичні інструменти 
обробки даних; системи управління бізнес-процесами.

Використання таких інструментів дозволяє моде-
лювати реальні бізнес-процеси підприємства та забез-
печувати практикоорієнтований характер навчання.

Процесуальний блок визначає основні форми та 
методи використання CRM-систем у навчальному 
процесі.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Цільовий блок 

Змістовий блок 

Технологічний блок (CRM-системи) 

Процесуальний блок (методи навчання) 

Результативний блок (компетентності) 

Розвиток людського капіталу 

Рисунок 1 – Модель використання CRM-систем у 
підготовці менеджерів

Джерело: розроблено автором на основі [1–6]
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Таблиця 1 – Структурні компоненти моделі
Компонент Зміст

Цільовий блок Формування професійних і цифрових компетентностей майбутніх менеджерів.

Змістовий блок Вивчення CRM-систем, цифровізації логістики, управління клієнтськими відносинами, аналіз даних, 
моделювання бізнес-процесів.

Технологічний блок Використання CRM-систем (HubSpot, Zoho CRM, Salesforce), цифрових платформ, аналітичних 
інструментів.

Процесуальний блок Лекції, практичні заняття, кейси, проєктне навчання, бізнес-симуляції.

Результативний блок Формування професійних і цифрових компетентностей, розвиток аналітичного мислення, 
підвищення практичної підготовки.

Джерело: узагальнено автором на основі [2–6]

До основних методів навчання належать:
–	практичні заняття з використанням CRM-систем;
–	кейс-метод;
–	моделювання бізнес-процесів;
–	проєктне навчання;
–	аналіз реальних бізнес-ситуацій.
У межах навчального процесу студенти можуть 

виконувати такі практичні завдання:
–	створення бази клієнтів підприємства;
–	управління замовленнями;
–	аналіз взаємодії з клієнтами;
–	планування логістичних операцій;
–	аналіз ефективності бізнес-процесів.
Такий підхід дозволяє наблизити навчальний про-

цес до реальних умов професійної діяльності мене-
джерів. Дослідження показують, що використання 
цифрових технологій у навчанні логістики підвищує 
ефективність онлайн-навчання та рівень засвоєння 
матеріалу студентами [12].

Результативний блок відображає результати впрова-
дження моделі у процес підготовки менеджерів. Осно-
вними результатами є формування професійних ком-
петентностей (управління логістичними процесами; 
управління взаємовідносинами з клієнтами; прийняття 
управлінських рішень) та цифрових компетентностей 
(робота з CRM-системами; аналіз та обробка даних; 
використання цифрових інструментів управління).

Досягнення цих результатів можливо лише за 
умови створення відповідного педагогічного серед-
овища та дотримання ключових педагогічних умов, що 
забезпечують ефективну інтеграцію CRM-технологій 
у навчальний процес. Завдяки дотриманню зазначених 
педагогічних умов навчальний процес набуває практи-
коорієнтованого характеру, що дозволяє студентам не 
лише засвоювати теоретичні знання, а й відпрацьову-
вати практичні навички у реальних або змодельованих 
бізнес-ситуаціях.

Педагогічними умовами реалізації даної моделі є:
1.	Інтеграція CRM-систем у навчальні програми 

логістичних дисциплін.
2.	Наявність сучасної цифрової інфраструктури 

у закладі освіти.
3.	Підготовка викладачів до використання CRM-

технологій у навчанні.
4.	Використання практикоорієнтованих методів 

навчання, що моделюють реальні бізнес-процеси.
5.	Залучення студентів до виконання практичних 

завдань із використанням CRM-систем.
Дотримання зазначених педагогічних умов ство-

рює сприятливе освітнє середовище, яке забезпечує 

ефективну інтеграцію CRM-систем у навчальний про-
цес. Саме за цих умов студенти отримують можливість 
поєднувати теоретичні знання з практичними діями, 
моделювати реальні бізнес-процеси та формувати про-
фесійні компетентності.

Реалізація педагогічної моделі відбувається через 
послідовний механізм застосування CRM-технологій 
у навчальному процесі, який забезпечує системність, 
логічність та контроль за формуванням компетентнос-
тей. Механізм реалізації передбачає такі етапи:

1.	Планування та підготовка – визначення цілей, 
змісту та ресурсів для використання CRM у навчанні.

2.	Викладання теоретичного матеріалу – забезпе-
чення базових знань про логістику, CRM та цифрові 
технології.

3.	Практичне застосування – виконання завдань 
у CRM-системах, моделювання бізнес-процесів, кейси.

4.	Аналіз та оцінювання результатів – оцінювання 
компетентностей студентів за критеріями знань, нави-
чок та аналітичних здібностей.

5.	Корекція та оптимізація – удосконалення змісту 
та методів навчання на основі результатів аналізу.

Таким чином, педагогічні умови виступають базою, 
яка забезпечує ефективність всіх етапів механізму 
реалізації моделі та гарантує формування у студентів 
необхідних професійних і цифрових компетентностей.

Дотримання педагогічних умов створює оптимальне 
середовище для реалізації моделі, у якому інтеграція 
CRM-систем у навчальний процес стає системною та 
ефективною. За таких умов студенти здобувають необ-
хідні теоретичні знання, формують практичні навички 
та розвивають компетентності, що відповідають сучас-
ним вимогам професійної діяльності.

Для оцінювання результативності впровадження 
моделі та ступеня досягнення навчальних цілей засто-
совуються критерії ефективності, які дозволяють сис-
темно вимірювати рівень сформованості компетент-
ностей студентів і якість навчального процесу. Саме ці 
критерії слугують логічним продовженням педагогіч-
них умов, оскільки ефективність моделі безпосередньо 
залежить від їх виконання та створення сприятливих 
умов для навчання.

Основними критеріями ефективності реалізації 
моделі є:

1.	Когнітивний критерій – оцінка рівня теоретичних 
знань студентів щодо CRM-систем, логістичних проце-
сів та цифрових технологій управління.

2.	Практичний критерій – оцінка сформованості 
практичних навичок роботи з CRM-системами та 
застосування їх у логістичних процесах.
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3.	Аналітичний критерій – здатність студентів ана-
лізувати дані, формувати аналітичні звіти та приймати 
управлінські рішення на основі отриманої інформації.

4.	Професійно-компетентнісний критерій – рівень 
сформованості професійних компетентностей 
у сфері управління логістикою та взаємовідносинами 
з клієнтами.

Таким чином, педагогічні умови забезпечують 
реалізацію моделі, а критерії ефективності дозволя-
ють оцінити, наскільки досягнуті поставлені цілі та 
наскільки успішно студенти формують професійні та 
цифрові компетентності.

Визначені критерії ефективності дозволяють сис-
темно оцінювати, наскільки студенти опанували необ-
хідні професійні та цифрові компетентності. Проте 
для більш детального аналізу результатів навчання 
доцільно встановлювати рівні сформованості компе-
тентностей, які відображають якість і глибину засво-
єння знань, розвиток практичних навичок та здат-
ність застосовувати їх у реальних або змодельованих 
бізнес-ситуаціях.

Таким чином, на основі когнітивного, практичного, 
аналітичного та професійно-компетентнісного крите-
ріїв можна визначити ступінь сформованості компе-
тентностей студентів та виділити такі рівні:

–	Низький рівень – фрагментарні знання, недостат-
ній розвиток практичних навичок, обмежена здатність 
застосовувати CRM-системи на практиці.

–	Середній рівень – базові знання та часткові нави-
чки використання CRM-систем у типових навчальних 
ситуаціях.

–	Достатній рівень – впевнене використання CRM-
інструментів для виконання навчальних завдань та 
моделювання бізнес-процесів.

–	Високий рівень – здатність ефективно застосо-
вувати CRM-системи для аналізу даних, прийняття 
управлінських рішень та оптимізації бізнес-процесів.

Таким чином, рівні сформованості компетентнос-
тей є логічним продовженням критеріїв ефективності, 
дозволяючи деталізувати результати навчального про-
цесу та відстежувати розвиток професійного і цифро-
вого потенціалу студентів.

Реалізація представленої моделі сприяє розви-
тку людського капіталу майбутніх менеджерів, фор-
мує цифрову та аналітичну компетентності, розвиває 
практичні навички використання CRM-систем, готує 
студентів до професійної діяльності у цифровому біз-
нес-середовищі, підвищує їхню професійну підготовку 
вцілому та конкурентоспроможність на ринку праці.

Висновки. Проведений аналіз теоретичних підхо-
дів та сучасних практик цифровізації освіти дозволяє 
зробити низку узагальнень щодо ролі CRM-систем 
у модернізації підготовки майбутніх менеджерів у про-
цесі вивчення навчальної дисципліни «Логістика».

По-перше, встановлено, що цифровізація освіти 
є важливим чинником модернізації системи про-
фесійної підготовки фахівців у сучасному інформа-
ційному суспільстві. Вона передбачає інтеграцію 
інформаційно-комунікаційних технологій, цифрових 
платформ, аналітичних інструментів та спеціалізо-
ваних програмних систем у навчальний процес. Така 
трансформація сприяє не лише технологічному онов-
ленню освітнього середовища, а й зміні педагогічних 

підходів до навчання, формуванню нових освітніх 
моделей та розвитку цифрових компетентностей здо-
бувачів вищої освіти.

По-друге, обґрунтовано, що в умовах цифрової 
економіки підготовка майбутніх менеджерів повинна 
бути орієнтована на формування практичних навичок 
роботи з сучасними інформаційними системами управ-
ління. У цьому контексті навчальна дисципліна «Логіс-
тика» відіграє важливу роль у формуванні у студентів 
системних знань щодо організації та управління мате-
ріальними, інформаційними та фінансовими потоками 
підприємства. Разом з тим ефективність засвоєння 
таких знань значно підвищується за умови викорис-
тання практикоорієнтованих цифрових інструментів 
у навчальному процесі.

По-третє, доведено, що CRM-системи є ефектив-
ним інструментом цифровізації підготовки майбутніх 
менеджерів. Їх використання у навчальному процесі 
дозволяє моделювати реальні бізнес-процеси під-
приємств, формувати у студентів практичні навички 
управління клієнтськими відносинами, аналізу даних, 
планування логістичних операцій та прийняття управ-
лінських рішень. Інтеграція CRM-технологій у викла-
дання дисципліни «Логістика» сприяє поєднанню тео-
ретичних знань із практичним досвідом використання 
цифрових систем управління.

По-четверте, встановлено, що використання CRM-
систем у навчальному процесі сприяє формуванню 
у студентів комплексу професійних та цифрових ком-
петентностей, серед яких особливе значення мають 
цифрова грамотність, аналітичне мислення, навички 
роботи з інформаційними системами управління, здат-
ність до управління клієнтськими відносинами та при-
йняття управлінських рішень на основі аналізу даних. 
Формування таких компетентностей є важливою умо-
вою підготовки конкурентоспроможних фахівців для 
сучасного ринку праці.

По-п’яте, у статті запропоновано модель викорис-
тання CRM-систем у підготовці майбутніх менеджерів, 
яка ґрунтується на взаємодії п’яти структурних блоків: 
цільового, змістового, технологічного, процесуального 
та результативного. Запропонована модель забезпечує 
інтеграцію освітніх цілей, змісту навчання, цифрових 
інструментів та методів навчання і спрямована на фор-
мування професійних та цифрових компетентностей 
майбутніх менеджерів.

По-шосте, реалізація запропонованої моделі дозво-
ляє підвищити практичну спрямованість підготовки 
менеджерів, наблизити навчальний процес до реаль-
них умов професійної діяльності та сприяти розвитку 
сучасного людського капіталу. Формування людського 
капіталу майбутніх менеджерів відбувається через 
розвиток знань, умінь, навичок і компетентностей, 
необхідних для ефективної діяльності у цифровому 
бізнес-середовищі.

Отже, інтеграція CRM-систем у викладання дис-
ципліни «Логістика» є важливим напрямом цифрові-
зації логістичної освіти та ефективним інструментом 
підвищення якості професійної підготовки майбутніх 
менеджерів. Використання таких технологій сприяє 
формуванню сучасних професійних компетентностей, 
розвитку цифрової культури та підвищенню конкурен-
тоспроможності випускників на ринку праці.
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Перспективи подальших досліджень полягають 
у розробленні методичних рекомендацій щодо впро-
вадження CRM-систем у навчальний процес закладів 

вищої освіти, а також у проведенні експериментальних 
досліджень ефективності використання таких систем 
у процесі підготовки майбутніх менеджерів.
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DIGITALIZATION OF LOGISTICS EDUCATION:  
THE USE OF CRM SYSTEMS IN THE TRAINING OF MANAGERS  

AND THE DEVELOPMENT OF HUMAN CAPITAL

The article examines the theoretical and practical aspects of digitalization in education within the professional 
training of future managers, with a particular focus on the use of CRM systems in the academic discipline “Logistics.” 
The digitalization of education is considered a key direction for the modernization of educational processes, involving 
the integration of information and communication technologies, digital platforms, analytical tools, and specialized 
software systems to develop students’ professional and digital competencies. In the context of the digital economy, 
the training of managers should ensure the development of practical skills in working with information management 
systems, data analysis, customer relationship management, and managerial decision-making. CRM systems are viewed 
as an effective tool for modeling real business processes, automating management operations, and developing students’ 
practical competencies. The integration of CRM technologies into the educational process enables the combination of 
theoretical knowledge with practical tasks, contributing to the development of digital literacy, analytical thinking, and 
the ability to apply acquired knowledge in professional activities. The article proposes a pedagogical model for the 
use of CRM systems in manager training, consisting of five interconnected components: target, content, technological, 
procedural, and result-oriented. The model integrates educational objectives, learning content, digital tools, and 
teaching methods aimed at developing professional, digital, and analytical competencies. The pedagogical principles 
of model implementation are defined (digitalization, practice-oriented approach, competency-based approach, student 
engagement, and interdisciplinary integration), along with pedagogical conditions (digital infrastructure, teacher 
training, CRM integration into curricula, practical tasks) and effectiveness criteria (cognitive, practical, analytical, and 
professional-competence-based). The implementation of the model ensures the development of a range of competencies 
in students, allows for the assessment of their levels (low, medium, sufficient, high), and contributes to the development 
of human capital among future managers. The proposed approach enhances the practical orientation of training, 
brings the educational process closer to real professional conditions, and increases graduates’ competitiveness in 
the labor market. Prospects for further research include the development of methodological recommendations for the 
implementation of CRM technologies and the experimental evaluation of their effectiveness in the professional training 
of managers. 

Keywords: logistics education, digitalization of education, CRM systems, manager training, human capital, 
professional competencies, digital technologies.
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